

盲人推拿师发明盲人考试系统

捐给中国残疾人福利基金会100套,惠及全国100所残疾人学校

本报记者 李楠楠

针灸推拿与软件开发听起来毫无联系,但烟台开发区的盲人推拿师朱清毅却将二者很好地结合起来,推拿之外自学软件开发,七八年来研发了10余种盲人专用软件,其中包括盲人考试系统。10月15日,朱清毅向中国残疾人福利基金会捐赠了价值200万元的自主知识产权软件“信息无障碍考试系统”,惠及全国100所残疾人学校的数万名师生。



朱清毅展示自己发明的“盲人考试系统”。
本报记者 李楠楠 摄

开发之喜>> “傻瓜式”系统,简单方便

11月3日,已经很少亲自上阵推拿按摩的朱清毅利用周末为几个老主顾推拿。忙碌之后,记者见到了朱清毅和他研发的“信息无障碍考试系统”。

“信息无障碍考试系统”是专门为视障人士研发的考试软件。视障人士可以无障碍操作软件使考试全程实现。“非常简便,即使一年级小学生,也能迅速地掌握操作方

法。”朱清毅边说边现场展示。“只要是普通文本文件,就可以通过这个系统导入电脑,无论是选择、判断、论述还是作文都可以。系统自带读屏软件,考生听到题目,然后在键盘上答题。”朱清毅说,客观题点击作答后就可以存档打出分数,主观题直接在电脑上敲字就行,试卷答完后,老师可以在线批阅,也可以通过系统导出

试卷再批阅。“题目1……选项A……”随着朱清毅在键盘上的操作,一套针灸推拿专业课试题在语音的提示下展现出来。“你觉得这个答案对,就可以选定,这有专门的快捷键,做完题,还可以当场出分。一般的语文、政治及专业课程都可以用系统,绘图暂时不行。”朱清毅说:“基本就是傻瓜式的操作。”

推广之忧>> “软件虽好,却没有人用”

如此简单好用的考试系统,一改往日传统模式,既节约了盲文纸张,降低了成本,又方便教师阅卷,提高了效率,但现在朱清毅却没有当初研发成功时的兴奋了,“软件虽好,却没有人用。”

2005年,朱清毅就成功开发了全国首个盲人无障碍考试系统,并通过了国家

版权局鉴定。8年时间过去了,“天津盲校、南宁盲校等几个学校在用,有的学校虽然安上了这套系统,但放在那里没人用。”

“有的是盲生不会用电脑,有的是老师年纪大不会用电脑,再就是学校电脑配备不多。”朱清毅说,学校硬件上不去是主要原因。

“他们在盲校学习时,接触电脑的机会很少,几乎没有相关的计算机课程。”省内首个招收盲人本科生的滨州医学院特教学院学习中心教师马慧莹说,“上大学才开始接触网上做作业、考试等,需要大量投入,机房、电脑、师资培训,没有国家支持很难进行。”

未来打算>>

以后就不卖了 专门拿来捐赠

10月15日在北京召开的第九届中国信息无障碍论坛开幕式上,朱清毅向中国残疾人福利基金会捐赠了100套价值200万元的自主知识产权软件“信息无障碍考试系统”,惠及全国100所残疾人学校的数万名师生。

“这个系统市场定价一套35000元,捐赠时按2万元一套。”朱清毅说,“我想以后就不卖了,专门拿出来公益捐赠,但不是一对一捐赠,而是依靠公益项目大批量捐赠。”

改变当前盲人传统考试方式,需要做一些工作,“要让盲人接触计算机,学会使用计算机;学校要有计算机系统培训,学生、老师都要会用;最要紧的是,学校的硬件要跟上。”朱清毅说。

朱清毅总结盲文考试三弊端:第一,写盲文时容易出错。第二,写盲文时要倒着写,要翻过来看,困难重重。第三,每次考试都是老师先读卷,学生用盲文抄试题,抄完后再答题,耽误时间。

背后的故事

因发烧而失明 考试手磨出泡

“我是中途失明的,很理解其中的痛苦和不方便。”朱清毅说,最初的想法要从当年高考说起。

朱清毅读高中时因发烧而失明,读了盲校。“从1993年进入盲人学校,我经历了很多次盲文考试。”朱清毅说,1995年高考时,扎盲文答题的他,手都磨起了泡。“当时我就想,要是有一套软件帮我们答题多好啊!”

“当时真是零基础,全靠自学。”朱清毅说,2000年他花了16000元买了第一台电脑,现在已经用坏了6台。边学边实践,2001年他做了一个为盲人服务的网站。“后来积累的知识多了,就开始编程。”

2005年,朱清毅成功开发了全国首个盲人无障碍考试系统,并通过了国家版权局的鉴定。2009年,他决定成立自己的软件公司“朱葛软件科技公司”。“我姓朱,我爱人姓葛,合起来就是公司名字,与‘诸葛亮’的诸葛谐音,也算沾点智慧。”朱清毅说,现在员工13人,近半是残疾人,注册资金100万元,专门做盲人信息无障碍技术研发与检测。

目前,朱清毅研发的盲人信息无障碍软硬件系列产品有10余种,包括盲人验证码识别系统、盲人校园网络教学系统、盲人有声图书馆管理系统等。

今年8月份,朱清毅被授予“中国残联信息无障碍技术特聘专家”,登上了“国字号”培训班讲台,在全国省级残联网站信息无障碍技术培训班上,为全国33个省级残联网站负责人、技术人员及技术专家进行技术指导和知识普及。

本报记者 李楠楠

单次血透450元 个人只掏100多

本报11月4日讯(记者 宋佳 通讯员 鞠永红) 74岁老人患尿毒症12年,因长期透析,花销已30多万元,于2011年成功申请慈善总会、莱山区民政局、光华医院一起合作的救助活动,原单次血透450元,现个人只掏100多元药费即可,两年来数百位贫困患者得到救助。

4日在烟台光华医院二楼,烟台市慈善总会、莱山区民政局的相关工作人员为多名尿毒症患者送去了救助金。家住莱山区谢家庄姜家疃的74岁老人姜心礼,已患尿毒症12年了。姜心礼现在需要一周透析3次,“为省钱曾尝试一周透析2次,但身体受不了。”姜心礼说,平时一点水不敢喝。“粗略估计一下,在血液透析上已花了30多万。”老人孙立娥说。

“透析每人每次光华医院收取350元,新农合能报销70%,另外市慈善总会每人每次救助50元,莱山区民政局(莱山区慈善总会)每人每次救助50元,光华医院每人每次救助20元。”孙立娥说,透析过程必须用的药不在报销、救助范围内,大约单次个人只需承担100多元。

自2011年7月20日,“烟台市慈善总会莱山肾友中心”落户光华医院以来,数百位贫困患者得到救助。“莱山区的贫困尿毒症患者均可申请救助。”光华医院血液透析中心主任医师于开波说。其他区的贫困尿毒症患者也可以递交申请,但须当地民政局介入。“现在芝罘区有10个名额,已有两位贫困尿毒症患者到医院接受救治。”另一位医生说。

“贺卡、年历今年还没接订单”

“禁卡令”出台,彩印行业受影响

本报记者 阳佳

近日,中共中央纪委发出《关于严禁公款购买印制寄送贺年卡等物品的通知》,提出严禁用公款购买、印制、邮寄、赠送贺年卡、明信片、年历等物品。元旦、春节不远了,“禁卡令”的出台,对相关行业和商户是否有影响?日前记者走访市区的彩印公司和年历商店发现,“禁卡令”的出台对生意会有一定影响。

有的贺卡,30元一枚

在三站市场的一家挂历批发店,老板娘告诉记者,店里的挂历价格从10元到上百不等。记者看到,一些挂历不仅样式华丽,在内容编排上也花样百出。除了风水宜忌内容外,还有养生、饮食等知识,且全部铜版彩印。老板娘介绍,一般企事业单位比较青睐中高档挂历,“会比较有面子,显档次。”这些挂历批发价多在七八十元,如果定制的话,至少要100份起。

在中国邮政的2014年邮政贺卡推介册上,记者看到,贺卡的价格从1.8元到18元不等,一款“八骏献福”的贺卡甚至30元

一枚,200枚起印。后七夼邮政局的一名员工告诉记者,企事业单位在贺卡定制上多在1000枚以上,多的上万。记者算了一笔账,如果以店内最普遍的5.5元贺卡为例,1000张就要5500元。

在推介册上,记者发现一款名为“反腐倡廉宣传卡”的贺卡,只楚路邮政局一名员工介绍,这款贺卡7元一张,100张起印。如果定制数上千,价格则会降到5.5元。

禁令出台,商户叫苦

“禁卡令”出台第三天,济南商户陈先生就在网上挂出了销售消息,“禁卡令已发,低价

售80分明信片1000枚,150元”。陈先生说,担心“禁卡令”影响销路,将平时卖2毛2分的明信片低价销售。

记者采访发现,不少商家还不知道“禁卡令”的出台。世回尧一家彩印厂的老板称,11、12月份是贺卡、年历定制的高峰期,往年这时一般都开始接订单了,但今年还没有开始。他说:“影响肯定会有,我估计整个行业都会受影响。”

不少商户承认“禁卡令”会对自己的生意有一定影响。三站批发市场的一商户称,一般单位采购挂历、贺卡等用品比较青睐中高档的,所以今年的销量可能不如往年,但对一般的家用挂历影响不大。